

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'25
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

ANO 7.º

Mahon, miércoles, 27 de Julio de 1887.

N.º 1.820.

SECCION POLITICA

Advertencias y felicitaciones

Después de las advertencias dirigidas al trono por los reformistas, ahora le dirigen dos nil y pico de felicitaciones. Es el colmo del amor á la monarquía y del interés por el afianzamiento de la institucion: señalan y advierten los peligros que el trono puede correr si toma esta ó la otra resolucíon, sobre todo si no les da el poder, y felicitan á la reina regente en su cumpleaños con una superabundancia que revela la enorme preocupacion que les produce el trono.

Pero esos maleantes fusionistas y conservadores dicen que las advertencias son amenazas, y que las felicitaciones son lisonjas aduladoras, traduciendo por amor al poder lo que es amor á la monarquía. ¡Maliciosos!

Seguramente calumnian á los reformistas. Si estos no fueran profundamente monárquicos, ¿consagrarian sus desvelos, su táctica y sus pensamientos, á conquistar la confianza de la corona? No por cierto. Si ellos creyeran, como creen los tibios monárquicos á la moderna, que la confianza de la corona no es más que la sancion legal de la confianza de la nacion, todos sus esfuerzos, sus advertencias, sus felicitaciones, sus consejos, sus rasgos de adhesión se dirigirian al pueblo y no á la corona. Al pueblo, y no á la corona, harían saber y entender que la vuelta de los conservadores sin haberse realizado el programa democrático, significaría claramente el propósito de que este no se realizara, cuyo significado determinaría un conflicto nacional de gravísimas consecuencias; que por tanto era preciso reclamar y auxiliar ahora la realizacion de aquel programa, á fin de que no pudiera imputarse su fracaso á los partidarios del mismo; y consecuentes con estas palabras, poner en consonancia las obras, hacer una propaganda verdadera en la opinion, ponerse al lado de los demócratas que hoy figuran en el mosaico fusionista, contribuir á las reformas *verbis et opéribus*, y ponerse así en situacion de exigir responsabilidades mañana, si la obra fracasa, ó recoger una parte de la gloria si se lleva á cabo.

Que es todo lo contrario de lo que hoy hacen los reformistas con sus advertencias y felicitaciones á la corona, como si fueran conservadores de esa ralea que juzga al trono

poder *institutor* en la sociedad española.

(Mercantil Valenciano.)

Uno de nuestros amigos nos ha proporcionado la siguiente circular financiera, cuya lectura no podemos menos de recomendar á las personas que se dedican á negocios bur-sátiles:

Madrid 22 de Julio de 1887.

Muy señor mío: Desde nuestras últimas cartas de 18 y 24 de Junio la situacion de los mercados se ha modificado poco. Considerados de una manera general los negocios no existen: es una paralización, una letargia cuyo fin no indica ningun indicio. La pobre Europa ha perdido la energía, la confianza en ella misma, en una palabra, la brújula. Ahora se sienten en todas las esferas de la actividad humana, industrial, comercial, agrícola y aun artística y literaria, las consecuencias de la política de la fuerza primando el derecho, inaugurada por el señor de Bismarck, y la del egoísmo seguida por Inglaterra.

Han dejado romper el equilibrio que nada ha podido reemplazar. Hoy asusta el estado de cosas creado y sin embargo ningun hombre de estado posee genio suficiente para normalizar la situacion, ni bastante osadía para provocar un nuevo estado de cosas. La política ha matado los negocios en la vieja Europa, que muere ahogada en sus deudas como Estado, y en sus riquezas sin empleo, como entidad particular. Tal es la situacion considerada en general.

En el terreno particular de la fianza no se contentan ya de los accidentes fortuitos que vienen periódicamente á atacar la fortuna pública, sino que ya los Estados hacen recíprocamente la guerra á su crédito, atacándose sobre el terreno de la Bolsa. Bismarck, el eterno entorpecedor, del cual,—digámoslo francamente, seamos alemanes ó no—nuestra época tiene la cobardía de tolerar los caprichos, Bismarck se pone á jugar á la Bolsa como un vulgar primista. Después de haber causado en Diciembre y Enero en todos los mercados y especialmente en el de Berlin un verdadero «Krach» por un proceder que no revela ningun genio, ha emprendido desde hace unas semanas una guerra encarnizada contra los fondos rusos cuyos principales tenedores son alemanes y sobre todo prusianos.

Hasta ahora los alemanes cegados por el amor de su querido Bismarck, como antes los franceses por la admiracion de su Napoleón, encuentran esta campaña muy graciosa y á penas hay algun diario financiero que se permita, tímidamente, criticar la conducta del dictador. Se trata segun parece, de burlarse de los rusos; mientras tanto los buenos ingleses, que no pierden la cabeza recojen todos los fondos rusos que el pobre ahorro alemán se apresura á vender bajo la impresion alarmista de esa misma prensa que antes se deshacia en alabanzas del crédito ruso.

Si nos entendemos sobre este asunto es que interesa tanto á nuestros clientes españoles como á los

extranjeros, por el rechazo, que la baja y después el alza de los fondos rusos, debe producir en los otros mercados. Este episodio es el más interesante sin que procure algun honor á sus provocadores. Un segundo episodio del mismo género, es decir un asalto á la fortuna pública, va á presentarse con la quinta emision, pomposamente anunciada en toda la prensa, de 500.000 obligaciones de la compañía del Canal de Panamá. Consideramos como un verdadero deber avisar á nuestros clientes, cuatro dias antes de la emision, del lazo que se les va á tender.

España posee muchas partes, acciones y obligaciones de Panamá; Barcelona sobre todo, donde, si no nos equivocamos, Mr. de Lesseps ha sido cónsul general de Francia y cuyas relaciones marítimas han ganado mucho con la apertura del Canal de Suez, ha querido dar un testimonio de su agradecimiento á Mr. de Lesseps, suscribiendo una enorme cantidad de acciones Panamá. Este entusiasmo ha sido perfectamente legítimo en un principio, tanto más legítimo que Mr. de Lesseps no cesó de afirmar durante muchos años que el coste del Canal no pasaría de 600 millones y que este se abriría lo más tarde el 1.º de Enero de 1889. Estas afirmaciones continuaron en 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885 y sin embargo de año en año los hechos vienen á desmentir las enfáticas afirmaciones del «gran francés». Sin entrar en detalles digamos que de los 120 millones de metros cúbicos que componen el trabajo total, el desmonte no ha alcanzado en 7 años y medio más que 27 millones de metros cúbicos, sea algo más de la quinta parte y además la mayor parte de estos metros cúbicos han sido extraídos en las cercanías del Atlántico y del Pacífico, mientras que el macizo central, totalmente montañoso, ha sido apenas atacado. El capital actual, sacado del público, comprendiendo esta emision es de 1.165 millones. El capital más necesario á la terminacion segun los cálculos más optimistas, es de 1.000.000.000. La amortizacion y los gastos generales á pagar al capital actual de 1.165 millones, suponiendo una duracion muy reducida de 6 y medio años es de 900.000.000. Total minimum de los gastos 3.000 millones, ó sea cinco veces el coste previsto por Mr. de Lesseps.

El eminente economista Sr. Paul Leroy Beaulieu, el primero, y digámoslo con tristeza, casi el único que ha tenido el desinterés de informar al público, indicó el año pasado el único medio de salvar la empresa, considerada como obra de interés universal, dándole un carácter internacional y asegurarle el apoyo de las potencias de ambos mundos. Pero eu cuanto al capital actual lo considera perdido.

La compañía pide á préstamo hoy, al tipo de 10 por 100, y á pesar de esto no podemos explicarnos el entusiasmo, aun de los más fanáticos por un título, que aún suponiendo un éxito milagroso de la Empresa, no asegura al tenedor más que un interés fijo, presentándole por contra riesgos tales que el capital está perdido antes de haberse empleado.

Tenemos á la disposicion de nuestros clientes informes complementa-

rios y en todo caso hemos avisado con tiempo el peligro, como lo avisamos el 18 de Junio sobre los precios más altos de las acciones de Tabacos (155 á 162 por 100) diciendo que era preciso «vender enseguida (áun antes de haberse hecho la primera entrega) á 155, 150, 130, 125, 115 por 100, si el retroceso que creemos inevitable no permite cobrar más que el 15 por 100.» Este aviso dado oportunamente y contrario á nuestros intereses particulares, (algunos ya lo saben) nos ha procurado al ménos la satisfaccion de evitar á un gran número de clientes una pérdida considerable. Las acciones han caido á 116 por 100 y el camino que tienen que recorrer para bajar á la par es más corto de lo que se creia al principio. No hay que olvidar un detalle picante que interesa altamente al público. Los fundadores habiendo jurado sobre el altar del Banco de España no vender nunca sus acciones, el Consejo decidió que los Títulos serian nominativos. Así, pues, sin existir ningun motivo ni antecedente para justificar la inscripcion nominativa de Títulos de 500 pesetas enteramente pagados y simplemente para satisfacer una curiosidad infantil, indigna de grandes financieros, no han dudado un solo momento en imponer á todos los accionistas, á todos los intermediarios y á una corporacion tan honrosa como la de los agentes de cambio, las trabas, complicaciones y riesgos que resultan de las transferencias, poderes notariados y todo el arsenal que es la consecuencia de esta medida.

Todo esto es sencillamente para saber si fulano ha vendido sus títulos antes que mengano, cogiendo la primita de 60 ó 50 por 100. ¡Triste señal de los tiempos! La liquidacion de las numerosas operaciones en acciones de Tabacos se ha hecho esta semana y si se ha efectuado relativamente menos mal que se creia, no es ciertamente á los fundadores que debe agradecerse, sino á la extrema amabilidad é inteligencia del personal de la compañía escogido por el señor Camacho entre los mejores empleados del Banco de España.

Una vez más es preciso esperar que la compañía haya hecho sus pruebas para apreciar el justo valor de la accion. Hasta ese momento la accion vale la par y nada más.

El mercado de los fondos españoles se encuentra abandonado mientras tanto á algunas individualidades que hacen lo que quieren, pero dejemos pasar algunas semanas de calor y vacaciones y veremos si se puede dejar el 4 por 100 Español cotizarse al tipo derisorio actual comparado al de los demás fondos. Las Cubas están muy firmes y en buen camino para alcanzar la par. El Norte con sus excelentes ingresos es muy barato á 345.

De V. affmo. S. S. q. b. s. m.

T. BENARD.

La mujer latina

¿Quién podrá negar que ha decaído y sigue decayendo la raza latina en el viejo continente, cediendo la direccion del mundo á las razas del Norte?

Este es un hecho indiscutible; pero á nuestro juicio no se han investigado bien las causas, una de las cuales, á no dudarlo, es la inferioridad de la mujer latina con relación á la mujer del Norte; inferioridad que nace de un abandono casi completo de la cultura femenina en los países meridionales, que parecen haber heredado la tradición árabe respecto á la mujer y marchar con esa tradición á la ruina.

La mujer tiene la trascendental misión social, como madre, de educar á las jóvenes generaciones; si es ignorante, si carece de los grandes medios intelectuales que posee la anglosajona, la germana y hasta la eslava, ¿qué va á ser de las nuevas generaciones latinas? En vano abrumaréis de conocimientos científicos al hombre, para hacer de él un buen ciudadano, si al mismo tiempo no educáis su corazón; y no conseguiréis esto último, sin la obra delicada y tierna de la mujer, á quien la naturaleza ha confiado ese encargo por razón de la maternidad. Pero allí donde la mujer, por el abandono de su cultura, no pueda llenar esa función, obtendréis caracteres triviales, excépticos, ligeros y eruditos, pero no caracteres morales, rectos y con elevación de miras.

Todas estas observaciones nos sugiere la lectura de las noticias de Rusia, de Rusia nada menos, sobre la instrucción de la mujer. Mientras aquí cerramos las puertas de las universidades á la mujer, el gobierno ruso ha presentado al consejo del imperio un proyecto de ley fundando una universidad para las mujeres, en la que se establecerán las facultades de historia y filología, ciencias naturales y matemáticas y medicina, con análogos programas que las facultades para la instrucción de los hombres. Ese proyecto gubernamental responde sin duda á necesidades generalmente sentidas, porque la mujer eslava ha crecido tanto en cultura de medio siglo á esta parte, que había de invadir las universidades y escuelas de los hombres si no se fundaban para ella institutos especiales. Y nótese como ese crecimiento intelectual de la mujer eslava coincide con el crecimiento total de la raza, que tiene en alarma al continente, hasta el punto de creer todos los pensadores que el pensamiento humano del porvenir se está elaborando en el seno del mundo eslavo.

No hay que dudarlo: el poder de un pueblo depende de su educación, y ésta de sus mujeres. Así estamos los españoles...

Entusiasmo de encargo

He aquí la circular reservada (!) que los jefes reformistas han dirigido á sus amigos, ordenándoles que feliciten á la reina regente:

«(Reservado)

Sr. D.

Nuestro querido amigo: La exhibición de las numerosas fuerzas de nuestro partido con motivo de la suscripción para las víctimas del incendio del teatro de la ópera de París ha producido en la opinión el mejor efecto. Nadie puede ya dudar de que tenemos mayores elementos y mejor organización que los demás partidos.

Estas ventajas, resultado de nuestra activa é incesante propaganda, hay que hacerlas ver en todas partes y llevar su demostración, al par que la de nuestros sentimientos monárquicos, hasta S. M. la reina regente.

Ahora bien, el día 24 del presente mes son los días de aquella augusta señora. Conviene y damos á esto grandísima importancia, que además del comité de su presidencia estimu-

le á todos los comités amigos de esa provincia para que se dirijan en dicho día al mayordomo mayor de su majestad con un telegrama concebido poco más ó menos en estos términos.

«Mayordomo mayor de S. M. la reina.—El comité liberal reformista en nombre de todo el partido de este (pueblo, villa ó ciudad) ruega á V. E. haga presente á S. M. la reina su entusiasta y respetuosa felicitación en este día.»

Creemos que la corte estará en aquella fecha en el real sitio de San Ildefonso, á donde debe dirigirse el telegrama, ó donde resida la corte, que será indudablemente de todos conocido.

Excusamos repetirle el interés que damos al buen cumplimiento de este encargo.

Somos vuyos afectísimos amigos Q. B. S. M., José Lopez Dominguez, F. Romero y Robledo.

P. D. Donde no hubiese estación telegráfica debe enviar el telegrama con tiempo á la estación más inmediata para que sea expedido con oportunidad.

De El Liberal del 23:

En Berlin

La guerra contra Rusia.—Nuevo proceso de alta traición.—La entrevista de los emperadores en Gastein.—El centenario de una ópera.—Exposición de artes de Berlin.—La población de Berlin.

Vivimos hace una semana en plena guerra contra Rusia. Pero no se alarmen Vdes.; esta guerra se ha hecho hasta aquí, no á cañonazos, sino á golpes contra la Bolsa. Toda la prensa oficiosa sostiene una campaña contra los fondos rusos de que está inundada Alemania. Se calcula que no bajan de cuatro mil millones de marcos los valores rusos, rentas, obligaciones de ferrocarriles colocados en el imperio alemán sin compensación en los Bancos rusos. No es de extrañar, por lo tanto, que las alarmas de la prensa ministerial hayan resentido profundamente el curso de los valores rusos, con lo que el público alemán pierde sumas fabulosas. Pero Bismarck sigue su política importándole poco los intereses de los grandes capitalistas alemanes. Su verdadero objeto es mostrar á Rusia lo que para ella pueda significar la enemistad de Alemania, para que decida si la convienen más las simpatías de la prensa rusófila de París, ó la antigua inteligencia entre ambos imperios.

Yo creo que Bismarck va más allá en sus cálculos; creo que prevee la guerra contra Rusia, y trata de que hasta ese momento, los valores rusos sean devueltos á sus creadores.

Para el caso de que estalle un conflicto ruso-alemán, no quiere el canciller que Alemania sea acreedora de Rusia, porque entonces no sería fácil que cobrara.

La campaña de la prensa gubernamental contra el crédito ruso, no es un acto de hostilidad contra Rusia; es más bien una «advertencia al lector» y una medida de previsión. Además necesitando Rusia un nuevo empréstito, podría realizarlo en condiciones normales como otras veces con el auxilio del capital alemán, á no hacerlo imposibles los temores y desconfianzas suscitadas por la prensa. Es probable que Rusia trate de colocar un empréstito en Francia; entonces veremos si la clase media francesa, sin la cual ninguna operación de este género, tiene éxito, muestra las mismas simpatías por Rusia que el gobierno de monsieur Grévy.

El ejemplo de ahora no es para olvidarlo: los valores rusos han perdido 8 por 100 de su valor por conse-

cuencia de la guerra de la prensa, y el valor del rublo ha descendido desde 187 marcos por cada 100 rublos, á 177, cotización más baja que en los críticos días de la guerra de Crimea.

La era de los procesos contra los alsacianos, está muy lejos de terminar. Acaba de instruirse uno nuevo contra un funcionario bastante elevado en el mismo gobierno de la Alsacia, llamado Cabannes. Lo inexplicable es que este Mr. Cabannes fuera nombrado para un cargo de confianza por el difunto mariscal de Manteuffel, tanto menos cuanto que Cabannes había sido oficial del ejército francés expulsado por fraudes. Se le acusa ahora de haber entregado al gobierno francés todos los secretos que habían llegado á su conocimiento.

La entrevista de los emperadores Guillermo y Francisco José, en Gastein, es cosa resuelta.

El emperador de Alemania llegará á Gastein el 20 de Julio y el emperador de Austria á principios de Agosto con la emperatriz Isabel, permaneciendo en dicho punto dos días.

Para secundar al anciano emperador en el cumplimiento de sus deberes de representación, su nieto, el príncipe Guillermo, debe ir á Gastein esta semana.

El príncipe de Bismarck no irá á Gastein, pero se habla seriamente de una entrevista que celebrará en breve con el conde de Kalnoky, probablemente en los baños de Kissingen, para donde sale mañana el canciller. En esta entrevista se fijarán los términos de la alianza austro-alemana, que quizás tenga necesidad de demostrar pronto su firmeza.

En Salzburgo, patria de Mozart, se prepara una gran fiesta; el centenario de la ópera «D. Juan», que se representará en esta ocasión con un conjunto tal, como no se ha visto hasta el presente. Los mejores cantantes de ambos sexos se han ofrecido para esta fiesta.

A pesar de la avasalladora boga de las óperas de Wagner, el «D. Juan», de Mozart, es considerada siempre en Alemania como la ópera de las óperas, como algo que está fuera de concurso. Esta solemne representación se celebrará en el mes de Agosto.

Todas ó casi todas las localidades del teatro público de Salzburgo, están ya tomadas á precios fabulosos.

El Jurado de la Exposición de Berlin ha terminado sus trabajos. El salón se abrirá el 1.º de Septiembre y se cerrará el 15 de Noviembre. Aunque se trata de una Exposición alemana, muchos célebres artistas extranjeros han enviado cuadros. Artistas franceses, ninguno; pero ingleses, españoles, escandinavos, rusos, van á exponer. Los italianos, exponen, como de costumbre, unas estatuas de marmol y barro cocido y no cuadros.

Se espera que el príncipe imperial inaugure la Exposición.

La estadística oficial de la ciudad de Berlin ha calculado que la población de la capital excede de la cifra de 1.400.000 habitantes. Berlin ha doblado su población en dieciséis años. Se calcula que en 1892 llegará al segundo millón. Su incremento anual ya mucho mayor que el de París, y si continúan las cosas como en estos últimos dieciséis años, de aquí á otros dieciséis Berlin habrá excedido ó cuando menos igualado en población á su rival, París. Viena se quedó atrás hace tiempo.—E.

MAHON

Esta mañana ha fallecido repentinamente de un ataque apopléctico D. Gaspar Antonio Valls, Administrador de la inclusa de esta ciudad. Empleado laborioso el señor Valls, hacia 31 años que desempeñaba el mencionado cargo, habiéndose captado las simpatías de cuantos habian tenido ocasion de tratarle.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

El próximo domingo á las 11 de la mañana se subastarán en las Casas Consistoriales los bailes públicos de San Luis, San Clemente y Llucesanas.

Esta tarde serán embarcadas con destino á Palma 6 cabezas de ganado vacuno y 3 de mular.

Hemos recibido como muestra, el primer cuaderno de la obra que ha empezado á publicar en Barcelona el conocido editor don Jaime Molina, cuyo título es «Curso de Derecho Romano», el cual va precedido de una introducción que contiene la Historia de la Legislación y de las instituciones políticas de Roma por Carlos Münz profesor de derecho en la universidad de Lieja, traducido al español con la cooperación de varios profesores por D. Antonio José Pou y Ordinas, Doctor en Derecho Civil y Canónico, licenciado en Filosofía y Letras, bachiller en Sagrada Teología, antiguo catedrático de Derecho Romano en la Universidad de Zaragoza y actualmente de Economía Política y Estadística en la de Barcelona, etc.

La citada obra aparecerá por cuadernos en cuarto prolongado de 48 páginas cada uno, de impresión clara y excelente papel, al precio de una peseta cada cuaderno.

Formará tres tomos de regulares dimensiones, componiendo juntos unos cincuenta cuadernos que se irán publicando sin interrupción uno cada semana.

Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, Nueva 25.

En la estación telegráfica de Barcelona había detenido el 19 un telegrama procedente de Alayor y dirigido á Timoner, Paseo de la Aduana, 25, por no encontrarse su destinatario.

Mañana se publicará un bando de la Alcaldía dictando algunas disposiciones sobre perros. A propósito de esta clase de bandos leemos en «El Isleño» de Palma:

«La Alcaldía de Palma, atenta á las quejas que contra la libertad perruna se vienen reproduciendo cada día, ha publicado un bando que nuestros lectores encontrarán en la sección oficial de este número.

No comprendemos la necesidad de ese bando puesto que los preceptos están consignados en las vigentes

ordenanzas municipales. Ese bando, á nuestro entender, no acusa otra cosa que la facilidad con que se olvida el cumplimiento de esos preceptos; y siendo así no son recuerdos sino castigos lo que hace falta, bien sea á los infractores de aquellos, bien á los que faltan á su publicación.»

A lo que añade «El Palmesano»:

«A nuestro juicio acusa además el vano deseo de ciertas personas que por casualidad llegan á desempeñar un cargo como la alcaldía de Palma, muy superior á sus méritos y alcances, de ver estampado su nombre al pié de un documento oficial.»

Copiamos del periódico de Palma «El Republicano» del 24:

Los sublevados del 1.º de Julio

En nuestro anterior número digimos que el Gobierno había admitido la dimisión á D. Manuel Guasp de alcalde de Palma y que se había nombrado para sustituirle á D. Miguel Lladó, y esto mismo aseguramos hoy con referencia á noticias de Madrid de buen origen. Si no han venido aun las órdenes vendrán en uno de los inmediatos correos.

A esto debemos añadir que el plan de campaña concertado con el portafice se asegura abraza varios extremos, y que se tiene el propósito de anonadar á todos los rebeldes que desempeñan cargos públicos, sin exceptuar á algunos de plantilla que han simpatizado con estos.

Por parte de los rebeldes se asegura que la solución de la Alcaldía se sujetará á una transacción designándose para este caso al concejal don José Alcover.

A este fin se decía había salido de incógnito para Madrid D. Pascual Ribot jefe de los sublevados.

Ante la actitud de la mayoría del comité esta solución es imposible, pues que significaría han sido vencidos, y antes de que esto pueda creerse, dícese han manifestado á Madrid su resolución de retirarse á su casa.

Los rebeldes por otra parte es seguro no cederán el campo conquistado sin defenderse; de manera que el asunto promete dar juego.

El citado periódico publica como última hora lo siguiente:

Últimas noticias

Aseguran las del Comité fusionista que mañana llegará la R. O. nombrando alcalde de Palma á D. Miguel Lladó.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el bando acerca de los perros publicado por la Alcaldía que insertamos en el lugar correspondiente.

El doctor Mackenzie según dice la prensa alemana, pide 62.500 pesetas por su asistencia hasta hoy al príncipe imperial de Alemania.

En Berlín se considera esta suma exorbitante, porque se cree que pedirá orro tanto cuando la cura esté concluida. El emperador Guillermo había creído que se mostraba muy generoso enviando 12.500 pesetas al médico inglés.

«La Union Mercantil» de Málaga, dice que las dolencias del exbrigadier Villacampa se han agravado tanto que se encuentra en grave peligro de muerte.

Esta semana, según dice un periódico, se ocuparán 500 ope-

riarios en los trabajos de construcción de los palacios de la Industria y de Bellas Artes de la Exposición Universal de Barcelona.

Leemos en «El Avisador Comercial de Nueva-York» correspondiente al 30 del pasado Junio:

Las islas Sandwich.—Todos los días nos llegan rumores de una próxima insurrección en aquellas solitarias regiones, y no nos sorprendería saber de un momento á otro, que el rey Kalakaua ha sido depuesto, pues entre los descontentos figuran la mayoría de sus súbditos que imputan al monarca el haberse dejado sobornar por un comerciante chino muy rico que trafica en opio. Es positivo que últimamente han embarcado desde San Francisco armas y municiones para aquellas islas; pero lo más singular es que van consignadas á unos misioneros ingleses allí establecidos.

El gobierno de Washington parece estar bien impuesto de cuanto ocurre y oficiosamente se publica la noticia que no tolerará el protectorado de ninguna de las naciones que tienen los ojos fijos en aquellas islas, y entre las cuales se cuenta á Alemania, cuyos súbditos figuran entre los que promueven la anunciada rebelión.

Durante el año de 1886 se han sacado de las aguas del Sena, en el término municipal de París, los siguientes animales: 2.021 perros, 977 gatos, 2.257 ratas, 507 pollos y patos, 210 conejos y liebres, 10 carneros, 2 asnos, 65 lechones, 5 cerdos, 27 ocas, 27 pavos, 2 terneros, 3 monos, 8 abejas, una serpiente, 3 puerco-espines, un papagayo, 609 pájaros de diferentes clases, 3 zorros, 130 pichones, 3 erizos y una foca.

BOLSA DE MADRID

26 de Julio.

4 por 100 interior perpetuo. . . 65.100
4 por 100 amortizable . . . 81.750
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 00.000

BOLSA DE BARCELONA

26 de Julio, 4.00 t.

4 por 100 interior. 65.020
4 por 100 exterior. 66.500
4 por 100 amortizable 81.870
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880 101.000
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886 95.360
Banco Hispano Colonial. 46.750
Acciones ferrocarril Francia. 34.750
Id. Norte. 72.500
Id. Orense. 11.720
Obligaciones Francia. 58.250
Id. Norte. 74.000
Id. Orense. 31.500
Id. Almansa. 68.350
Obligaciones Trasatlánticas 93.250

MODAS

Telas y colores.—Dos matices apagados.—El color gris.—Las chaquetas.—Trajes y accesorios de un mismo tono.—Abanicos.

Las telas y las modas son en la presente estación verdaderamente eucantadoras. Todo es de una frescura, de una elegancia, de una distinción adorables, y los matices delicados, de inspirados y nuevos tonos contribuyen á avalorar el mérito de las creaciones de las modistas. El azul pálido, el púrpura, el rosa ajado, el beige y el blanco azulado, forman una serie de matices, verdadera escala cromática del color de un efecto precioso. No se oculta á mis lectoras los bellísimos trajes que con estos elementos pueden confeccionarse, y poniendo á prueba el gusto de las damas al elegir los matices y de las modistas al darles forma.

El gris, siempre de moda, es inadmisiblemente en verano, porque el sol y el aire le deterioran en extremo. Sigue usándose, sin embargo, para los trajes de visita y los de recepción.

Se hacen trajes muy lindos mezclando el surah y la lanilla bien lisa, ó á grandes cuadros formados con rayas blancas sobre dos tonos grises. La túnica de surah es drapada sobre los cuadros dispuestos al pié con plastron escocés en la pechera del cuerpo.

Las chaquetillas están en toda su apogeo. Se hacen de paño francés muy ligero, de los colores de moda, á saber: canela, beige, mordorado, rojo, y se llevan con toda clase de vestidos, incluso los de más etiqueta. Su forma es sencilla, recta por delante, dejando ver el plastron del cuerpo del vestido, modelando las formas y ajustando el talle con ligereza y elegancia.

Un fino bordado en sondahe del color del paño, descrito en los delanteros y alrededor de las aldejas los más elegantes arabescos. El sondahe está muy en boga para adornar estas prendas que usan no solo las jóvenes, sino hasta las señoras de alguna edad, porque son á la vez cómodos y elegantes, sobre todo para los paseos á la caída de la tarde y para las playas.

Gozan de favor los trajes en que el vestido, el sombrero y la sombrilla, son de un mismo tono. Citaré dos modelos. El primero es de fulard crudo con florecillas campestres delicadamente estampadas. Margaritas, bolones de cro y amapolas, aparecen profusa y artísticamente sobre un fondo claro, pero de matiz apagado. Sombrero muy alto, de paja, recubierto de encage crudo, lazo de lo mismo y florecillas campestres como las del traje. Sombrilla de fulard crudo como el del vestido. Guantes largos de piel de Suecia de color crudo.

El otro traje es de surah azul gobelino con rayas que parecen sujetar abundantes y preciosos capullos de rosas. Rucha de tafetan liso azul gobelino guarnece el bajo de la falda. Túnica muy levantada formando *panniers* en las caderas y gracioso puf. Sombrero directorio adornado con rosas. Sombrilla de tafetan como el de la rucha adornada con volantitos.

Los abanicos de moda son muy grandes, algunos exageradamente grandes. Para las reuniones en los casinos se llevan del mismo tono que el traje. Los más nuevos son de plumas lisas afectando todos los cambiantes del nacar. El varillaje es de bambú calado ó con incrustaciones de oro plata.

ERNESTINA.

París 17 de Julio de 1887.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 27

Para Palma v. correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 17 trip. efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 27.

En breve se celebrará consejo de ministros para tratar de los proyectos relacionados con el fomento de las obras públicas.

Se asegura que muy pronto se pondrá sobre el tapete el proyecto que abriga el

Sr. Sagasta de construir mil kilómetros de carreteras perpendiculares á los actuales caminos de hierro.

Madrid 27.

Muy pronto se publicarán los decretos de rebaja de derechos de exportación, disminución de sueldos, supresión de descuento, abono de pasaje de ida y vuelta de los empleados de Ultramar.

Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla niegan que este sienta desmayos para seguir su plan, ni trate de cambiar su actitud.

Anuncios oficiales

D. José Vidal Rubí, Alcalde
Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

HAGO SABER: Que para dar cumplimiento á lo que determinan las Ordenanzas municipales y demás disposiciones dictadas por este Ayuntamiento sobre policía de perros, he dispuesto lo siguiente:

1.º Todos los perros que desde esta fecha se encuentren por las calles de esta ciudad y demás vías públicas del distrito municipal, sin bozal con cruz ó regilla de metal, collar ó número de orden, serán cogidos por los dependientes de la municipalidad ó del arrendatario del impuesto establecido y se exigirá á sus dueños la multa de 5 pesetas. En el caso de no ser conocido el dueño del perro, se guardará éste á sus expensas por término de 3 días, durante los cuales podrá aquél reclamarlo y le será entregado previo el pago de la correspondiente multa y de 25 céntimos de peseta diarios por gastos de manutención y custodia. Transcurrido dicho plazo sin que nadie se presente á reclamarlo, será muerto ó vendido, quedando siempre obligado el dueño el día en que sea conocido, al pago de la multa en que haya incurrido.

2.º Los perros que vaguen por los parajes indicados desde dos horas despues de las oraciones hasta el amanecer, sin los requisitos que expresa el artículo anterior, serán cogidos de igual modo, imponiéndose á sus dueños la multa de 10 pesetas además del pago de los gastos.

3.º Los perros que á dichas horas fueren hallados, aunque lleven los requisitos expresados en el art. 1.º, serán tambien cogidos y multados sus dueños en 5 pesetas además del pago de los gastos.

4.º Siendo perjudicial á las buenas costumbres, por ofender la pública decencia, que las perras en calor vaguen por las calles, cuidarán sus dueños de que en dicha época se hallen encerradas. Los infractores de este artículo satisfarán la multa de dos pesetas cincuenta céntimos además de la que pudiera corresponderles por cualquiera otra falta en que incurran.

Mahon 26 Julio de 1887.—J. Vidal.

Alcaldía de Mahon

Actos y funciones públicas

El día 31 del corriente mes á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta oral del baile público que debe celebrarse en Llumesanas con motivo de la fiesta de San Cayetano. No se admitirá ninguna postura que baje de la cantidad de 30 pesetas.

Mahon 27 Julio 1887.—J. Vidal.

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de
primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día treinta de Agosto próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado, si la postura fuere competente, la casa número setenta de la calle del Arraval de esta ciudad procedente de la testamentaria de D. Ildefonso Hernandez y Coll bajo el tipo de siete mil seiscientos cincuenta pesetas en que ha sido tasada, en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar el diez por ciento del avalúo; verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el juicio de su referencia.

Mahon 21 Julio de 1887.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G.º Pons, Esno.

Anuncios preferentes

Pérdida

El día de San Jaime se extravió un abanico de niña en el paseo de la Esplanada.

Se suplica á quien lo haya encontrado lo entregue en esta Redacción y se le gratificará.

Nodrizza

Hay una en la calle de Santa Victoria n.º 1, que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Sociedad anónima Industrial Mahonesa

Habiendo acordado la Junta General en sesión del 23 del corriente, la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el día 27 del actual hasta el día 2 del próximo Agosto inclusive, de nueve a una de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon número 7.
Mahon 26 Julio 1887.—El Director, J. Martorell y Caules.

LOTERIA NACIONAL

Administración de Loterías de primera clase número 6 de las Baleares.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 6 de Agosto de 1887.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razón de 10 pesetas la fracción ó décimo.
Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aproximaciones de 6.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 26 de Julio de 1887.—El Administrador Pascual José Hernández.

En venta

Lo están tres casas en Villacárlos números 61, 111 y 123 de la calle Mayor.
Informará el notario D. José Vinent.

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de San Fernando núm. 20.
Informará el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal.

Nodriza

Se desea una para acabar de criar un niño.
Para informes dirigirse en la calle de Deyá número 23.

Niñera

Se necesita una de 14 á 16 años. Informarán Isabel II, 55.

PIANOS

Steinway	New York
Kaps	Dresden
Erard	Paris
Rönisch	Dresden
Gaveau	Paris
Chassaigne et Fils	Barcelona
Bernareggi	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

CASA BANQUÉ

PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

Agencia de Materiales

DE

ASBESTOS

Arravaleta, 13—Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espandan á los precios siguientes:
Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 pulgadas á 26 reales.

Idem idem de 54 por 54 idem á 32 idem.
Alfombras de hule para escalera de 18 y media pulgadas á 12 y medio reales metro lineal.
Idem idem de 22 y media pulgadas á 15 reales id. id.
Idem de Sittentium para comedor de 72 por 72 pulgadas á 94 reales metro lineal.

Polvos para limpiar metales á 5 reales paquete.
Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbadas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como también aceites, aguarrás, etc.
Capotes impermeables de varias medidas.
Se admiten encargos para todo cuanto pueda convenir al comercio, procedente de Londres.

Depósito exclusivo en Ciudadela:
IMPRENTA DE SALVADOR FÁBREGUES

La Prebision

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

domiciliada en Barcelona

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚM. 8

Capital social 5.000.000 de pesetas

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vice-Presidente

Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.

Vocales

Sr. D. José Amell.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.
Sr. D. Ramon Siscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerc.

Vocales

Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupe.
Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Sr. D. Odon Ferrer.
Sr. D. N. Joaquin Carrejas.

Comision directiva

Sr. D. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

Administrador

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes; redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTEABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirijense al representante en Menorca D. Pascual José Hernandez, Mahon.

Para alquilar

Lo está un piso de buenas condiciones con huerto y además una casa pequeña. Informarán Comercio, 23.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirijirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirijirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirijirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirijirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

LA VIDA

DE MANUEL BELTRAN

20, Portal de Mar, 20, Mahon

En dicho establecimiento se encontrará, como único depósito, el delicioso vino de Jerez llamado **El Mundo**, el cual ha tenido grande aceptación tanto en España como en el extranjero, y llama la atención por la elegancia y hermosura de la botella.

Dependiente

Un joven de quince años, que tiene alguna instrucción, desea colocarse en esta ciudad como dependiente ó criado.

Informarán en el Estanco de la calle Portal de Mar.

Subastas

El domingo 31 del actual á las once de la mañana, se venderán en licitación verbal, si la postura fuere competente, en el despacho del notario don José Vinent, las casas núms. 33 y 35 de la calle de San Bartolomé de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y las condiciones del remate, obran en poder de dicho notario.

Lo cortés no quita lo valiente

Algunos creen que porque cedamos nuestros artículos á precios baratísimos que son de peor clase que los que otros venden á precios mucho más altos.

Los que tal piensan es porque no han probado nuestros géneros y por lo tanto les invitamos á que hagan un pequeño ensayo.

Acudan á nuestro Bazar y se convencerán de que si vendemos barato es porque nos contentamos con pequeñas utilidades.

Y que todo cuanto espendiamo es de superior calidad.

Tenemos trajes de lana de novedad HECHOS Á 15 PESETAS.

Podemos ceder trajes á la medida con GÉNEROS SUPERIORES desde 25 pesetas.

Trajés, los llamados de hilo propios para la PRESENTE ESTACION á 12 pesetas.

Y las ricas cretonas de la renombrada fábrica Ricart que vendemos á 3 y medio cént. de escudo el palmo.

Bazar Canet y Pons

50, Arrabal, 50

Piano

Hay uno de nuevo y de excelentes voces para vender.
Arravaleta núm. 3.

IMPRENTA

TALLER DE ENCUADERNACION

DE FÁBREGUES Y ORFILA

Infanta, 17, Mahon

Los consocios Fábregues y Orfila, impresores, participan al público en general haber establecido en la misma imprenta un

Taller para la encuadernacion

de toda clase de libros, contando para ello con la cooperacion de buenos operarios, excelente material y todos los útiles necesarios para la ejecucion de una encuadernacion sólida, rica y elegante.

Agradecidos á la confianza con que el público ha tenido á bien favorecerles en los tres años escasos que establecieron la susodicha imprenta y la manera como vienen dando cumplimiento á los numerosos trabajos tipográficos que se les encarga, creen con fundamento sea garantía suficiente de lo que mutuamente pueden prometerse.

En dicho establecimiento se admiten suscripciones á obras y periódicos, así como tambien encargos para toda clase de trabajos litográficos.

La Moda Elegante

antiguo y acreditado periódico, de sus suscriptoras el corte y especial para señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posicion social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estacion traen consigo la precision de renovar los trajes para las señoras, señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el arduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, creados por las Grandes Casas de Paris, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos y artísticos grabados y figurines iluminados, espresamente hechos para nuestra publicacion por los principales artistas de Paris y Berlin, con arreglo á los modelos aceptados por las reinas de la moda.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada seccion literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las más modestas fortunas.

Las señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripcion, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al administrador de

La Moda Elegante

Alcala, 23, Madrid y en la imprenta de este periódico.